

Večernik

Leto II. (IX.), štev. 221

Maribor, petek 28. septembra 1928

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček, zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejemani v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelek „Jutra“ v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Vlada proti otvoritvi krize

RADIKALNI POSLANSKI KLUB NAJ OKREPI OMAJANO VUKIČEVIČEVO POZICIJO V STRANKI.

BEGRAD, 28. septembra. Za jutri dopoldne je sklicana seja poslanskega kluba radikalne stranke, za katero vlada v vseh političnih krogih veliko zanimanje, ker se domneva, da bo odločilne važnosti za nadaljni razvoj situacije. Dočim naglašajo pristajši glavnega odbora stranke, da bo poslanski klub vzel sklepe širšega glavnega odbora samo na znanje, pa poudarjajo Vukičevići pristajši, da ne bodo šli mirno preko natolcevanj glavnega odbora. Zatrjuje se celo, da poslanski klub ne bo priznal izvolitve Ace Stanojevića za predsednika stranke, čeprav je to malo verjetno.

Dr. Korošec in Vukičević sta imela davi dolgočasno posvetovanje in sta razpravljalo o vprašanju, ali naj vlada vsled stališča širšega glavnega odbora radikalne stranke izvaja konsekvence ali ne. Vukičević je izrazil mnenje, da bi bilo treba pozvati vse poslanske klube vladnih strank, da zavzamejo svoje stališče. Šele, če bi ti klubi odrekli vladi podporo, bi bila izzvana vladna kriza. V radikalnem in demokratskem klubu pa dosedaj še ni takega razpoloženja in zato prevladuje v vladi mišljenje, da je treba z vso intenzivnostjo pripravljati material za narodno skupščino.

Fašistovsko vohunsko gnezdo v Švici

ITALIJA SPLOH NE ODGOVARJA NA PROTESTNE NOTE ŠVICARSKÉ VLADE PROTI FAŠISTIČNI ŠPIJONAŽI V ŠVICI.

BERN, 28. septembra. Včeraj popoldne je švicarski parlament razpravljalo o interpelaciji glede aretacije bivšega tiskovnega šefa italijanskega zunanjega ministrstva Rossija, ki je užival gostoljubje Švice in so ga italijanski vohuni izvabili na italijansko mejo, kjer je bil potem aretiran. V zvezi s to aretacijo je bila namreč odkrita tudi velika fašistovska vohunska organizacija v Švici. Interpelanti so zahtevali zadoščenje za kršitev suverenitete Švice in garancije, da bo vlada storila vse, da prepreči nadaljni obstoj nedovoljene organizacije italijanskih vohunov. Socialisti zahtevajo celo odstop zveznega predsednika Motte.

V odgovoru na interpelacijo je predsednik Motta naglašal, da je švicarska vlada takoj, ko so prišle oblasti na sled italijanskim mahinacijam, nastopila odločno in poslala italijanski vladi protestno noto, na katero pa še do danes ni dobila odgovora. Švica je doslej vsako pritožbo tujih držav lojalno preiskala in vedno storila vse, da ohrani dobre odnose napram drugim državam. Zato upravičeno pričakuje, da bo na enak način postopala tudi italijanska vlada. Parlament naj radi tega počaka do končne rešitve te afere in šele nato zavzame svoje stališče. Sicer pa bo švicarska vlada na vsak način vedno in z vsemi sredstvi ščitila interese Švice.

„Zeppelinov“ srednjeevropski polet

FRIEDRICHSHAFEN, 28. septembra. Davi ob 7. je »Zeppelin« startal k takozvanemu srednjeevropskemu poletu. V zrakoplovu je tudi predsednik nemškega državnega zbora, Loebe. Za časa starta je bilo precej neugodno vreme ter je pihal močan veter. Začelo je tudi deževati. Ob 8. zjutraj je zrakoplov krožil nad Münchenom, nakar je krenil preko Rosenheima proti Solnogradu in Dunaju.

Uboj v Polani.

Iz okolice nižje Maribora je zopet kandidat za porotno razpravo. Zopet divjaški uboj! V sredo popoldne je bil v Polani, občina Ranče posestnik Franc Šoba iz Slivnice kakor kak blazni amoktekač. Ob štirih je z nožem zabodel v lice 23 letnega dninarja Antona Žigarta iz Reke na Pohorju ter ga težje ranil. Par ur pozneje si je pa izbral drugo žrtev in sicer 28 letnega dninarja Jožefa Žnidarka iz Spodnjih Hoč. Na glavi mu je prizadel smrtno rano z nožem. Žnidarko se je takoj zgrudil. Zvečer so ga vsega oblitega s krvjo pripeljali v Maribor v bolnišnico, kjer je proti jutru umrl v nezavesti. V bolnišnici je tudi prva žrtev ubijalca ranjeni Anton Žigart.

Poskušeni beg.

Policija razkriva večjo sleparsko afero, ki ima več akterjev. Eden od teh je včeraj, ko je bil priveden iz policijskega zapora in je v prvem nadstropju policij-

skega komisarijata med drugimi aretiranci čakal na zaslišanje, poskusil svojo srečo z begom. Izmuznil se je iz sobe na hodnik in ni ga bilo več. Takoj so telefonirali na vse strani. Mož je prišel do Pecnice in tam je še povpraševal, če je na kolodvoru kak orožnik Ko so mu povedali, da je, se je zopet vrnil. Ponoči so ga prijeli v mestu in z njim vred še nekega drugega iskanega ptička. —

Zaprta ulica.

Grajska ulica je radi gradbe nove kavarne za vozila vseh vrst in seveda tudi za kolesarje zaprta. Včeraj je malo manjkalo, da se ni ponesrečil neki kolesar, ki je hotel po vsej sili ravno skozi to ulico. Stražniki so dobili nalogo, da prijavljajo kolesarje, ki silijo ravno v zaprte ulice. —

Koncert vojaške godbe

se bo vršil v nedeljo 30. septembra od 10.30—12. na Trgu Svobode povodom popoldanske sokolske tombole. Vstopnine ni. Istotam se dobivajo tombolske tablice. —

Podružnica SPD Mežica-Černa

obvešča vse planince in prijatelje planin Pece, da bo zatvoritev njene kočice na »Peci« dne 30. septembra. Ob priliki zatvoritve bo trgavec s prosto zabavo, katere dobiček gre za kočico. Opozorjamo zamudnike Pece, da ne pozabijo na ta dan, ter nas obiščejo. Poznejšim obiskovalcem bo ključ od kočice na razpolago v Mežici, Žerjavu in Černi. Imena shraniteljev ključev objavimo pozneje. —

Federacija balkanskih držav nemogoča

NOVA POTA GRŠKE ZUNANJE POLITIKE. — VENIZELOS NE VERUJE V MOŽNOST FEDERACIJE BALKANSKIH DRŽAV. — VPRAŠANJE PRIJATELJSKE POGODBE Z GRŠKO.

PARIZ, 28. septembra. Grški ministriški predsednik Venizelos je po posetu francoskega zunanjega ministra Brianda, ki mu je razložil značaj italijansko-grške prijateljske pogodbe, sprejel novinarje in jim dal zanimive izjave o raznih važnih balkanskih vprašanjih.

Na vprašanje, ali je tudi on za balkanski Locarno in kako si ga zamišlja, je Venizelos odgovoril:

»Jaz sem pristaš balkanskega Locarna in bi tudi želel, da se ustvari, toda le za slučaj, ako bi ta balkanski Locarno predstavljala samo prijateljsko pogodbo med posameznimi državami, ne pa morda zavezniško pogodbo enih proti drugim. Za časa balkanske vojne sem bil pristaš balkanske federacije, toda po obeh balkanskih vojnah in posebno po svetovni vojni pa ne verujem več, da bi se mogla ta ideja še uresničiti. To je politika bodočnosti in zato je boljše, da prepustimo novim generacijam, da one rešijo to nalogo.«

Na vprašanje, kakšni so odnosi Grške napram Turčiji, je Venizelos odgovoril:

»S Turčijo želimo živeti v prijateljski zvezi. Naš zgodovinski proces s Turčijo je dovršen. Bili smo v Mali Aziji, vendar nečemo tam ničesar več iskati. To sem o priliki zadnje volilne borbe povedal tudi grškim beguncem iz Male Azije.«

Na pripombo novinarjev, da ima tudi Jugoslavija prijateljsko pogodbo z Italijo, ki pa kljub temu nadaljuje z razna-

rodovanjem slovanske manjšine, je Venizelos izjavil:

»Res je, vi imate prijateljsko pogodbo z Italijo, toda vaši odnosi napram Italiji so bili vedno težki, ker je pogodba ostala samo pri mrtvih besedah. Jugoslovansko-italijanski odnosi niso ožili nikdar posebno solidni.«

O smernicah svoje zunanje politike pa se je izrazil Venizelos sledeče:

»Slično pogodbo, kakor z Italijo, smo pripravljali skleniti tudi z ostalimi sosednimi državami in celo z Bolgarsko. Z Italijo smo sklenili najprej prijateljsko pogodbo zato, ker je ona naša sosedna sredozemska velevlast. Prišel sem v Pariz, da raztolmačim smisel te pogodbe, da je ne bi napačno razumeli. V nedeljo odpotujem v isto svrhu še v London, v sredo pa odidem v Beograd. Za sklenitev prijateljske in arbitražne pogodbe med Jugoslavijo in Grško obstaja žalibog precejšnje težkoče. Upam pa, da bodo v Beogradu ustvarjene glavne linije tega sporazuma. Ako se zedinimo na teh linijah, potem je pričakovati, da bo prijateljska pogodba med Grško in Slavijo podpisana tekom enega meseca.

V zavezniški pogodbi iz 1. 1913 s Srbijo smo tedanji Srbiji obljubili trgovinski izhod na Solun. Pripravljani smo držati to obljubo; toda največje ovire so ravno v tolmačenju te obljube.

Tudi Bolgarski smo pripravljali dati izhod na Solun, ne pa na Dedegač, ker je ta luka za Bolgarsko brez interesa. Treba bi jo bilo namreč šele zgraditi in preurediti, kar pa je draga stvar.

Pogled na pozorišče katastrofe v Melilli

VSE RAZDEJANO DALEČ NAOBKROG. — ŠTEVILO ŽRTEV SE VEDNO NI DOGNANO. — TEŽKOČE REŠEVALNE AKCIJE.

MELILLA, 28. septembra. Škoda, ki jo je povzročila eksplozija v trdnjavi Cabrerizas, je naravnost ogromna. Poslopje, kjer je bilo skladišče municije, je popolnoma izginilo. Močno so poškodovana tudi ostala poslopja, ki spadajo k utrdbi. Preiskava je ugotovila, da je bilo v skladišču 20.000 ton razstrelilnih snovi. Reševalna akcija je zelo težavna, ker ni dovolj prevoznih sredstev, da bi odstanili ruševine, ki pokrivajo okolico. Ker je poškodovana tudi električna centrala, je reševalna akcija ponoči nemogoča. Število smrtnih žrtev še vedno ni ugotovljeno. Vlada je nakazala za prvo pomoč rodbinam ponesrečenec 25 ti-soč peset.

Šele sedaj se vidi, kako strašen je bil učinek eksplozije. Čeprav je bilo municijsko skladišče oddaljeno skoro dva in pol kilometra od mesta, je bil zračni pritisk tako močan, da ni ostala v Melilli niti ena šipa cela. Pritisk je bil tako silen, da je iztrgal skoro vrata in porušil v mestu vse dimnike. V neposredni okolici skladišča pa ni ostal niti kamen na kamnu. Najhujše je prizadeto predmestje ob pristanišču, kjer prebiva okrog 2000 ljudi. Tu so porušene vse hiše. Prebivalce, ki se rekrutirajo večinoma iz delav-

skih krogov, je presenetila eksplozija v spanju in so bili vsi zasuti pod razvalinami. Po čudnem naključju pa je ravno tu najmanj žrtev. Izpod razvalin so potegnili namreč 3 mrtve, vsi ostali pa so bili še pri življenju.

Grozen učinek je imela eksplozija v barakah, ki so bile razmeščene v okolici municijskega skladišča in v katerih so bili nastanjeni vojaški oddelki domačinov. Del teh barak je kamenje popolnoma zasulo in šele po 36urnem napornem delu so mogli rešiti zasute vojake. Pri reševalnih delih pa je bilo 15 vojakov ubitih in več ranjenih. V strahu pred nadaljnimi eksplozijami so vojaki večinoma pobeignili, ostali pa se nočejo vrniti več niti v barake niti v trdnjavo. Na zahtevo meščanstva so morale vojaške oblasti odstraniti iz trdnjave tudi ostala municijska skladišča, kjer je shranjenih še 30.000 kg najnevarnejših razstrelilnih sredstev. O vojaki, ki so bili za časa nesreče pri skladišču na straži ali v neposredni bližini, ni nobenega sledu. Skoro gotovo jih je eksplozija popolnoma raztrgala.

Po najnovejših vesteh je bilo pri eksploziji ubitih najmanj 100, ranjenih pa 263 oseb.

